

没有超额的课业负担,没有“永无止境”的补习班,没有父母时时的监督与限制……70后,这批已然肩负起家庭重担却仍怀童心的中年人,记忆中的童年是“玩”过来的,他们的童年与自然相伴,与自由相伴,当然,有时还与自立相伴。

我的童年 与轻松相伴

功课压力小,父母少唠叨

文/片 本报记者 蓝娜娜

学习:

写作业半小时,业余时间都在玩

39岁的姜健是青岛39中的一位数学老师,也是一位6年级女孩的父亲,看着女儿如今比较重的课业压力,再回想自己当年的情景,姜健感触颇深。

“我们小时候啊,就是一个字,玩!要用两个字来形容,那就是自由!”姜健说,男生小时候大多比较顽皮,他也不例外。上小学时,他与几个同学组成了学习小组,每天下午3点半放学后用半个小时的时间,就能将作业全部写完,之后的时间就都在玩儿了。

姜健称,那个时候,父母不像现在一样,对孩子百般呵护或者强行要求孩子上什么特长班,基本上只要学习还过的去,孩子业余时间愿意玩什么都行。而且,当时的马路上也没有很多的汽车,人们的出行工具以自行车为主,所以家长也比较放心,让他们自由地在外面玩耍。

1980年上小学时,姜健他们用的课本封面还是毛主席与华国锋握手的画面,下面写着的一句“你办事,我放心”一直深深地印刻在他的脑海里。



姜健在展示自己的童年照片。

生活:

夏天卖冰棍儿,减轻父母压力

1970年出生的杨晶是一名独立、能干的女强人,如今在公交集团工作的她,事事处理得有条不紊。能很快与陌生人熟悉,能轻松愉快地与任何人交流,是她的一大特长。而这些,与她的童年经历息息相关。

“现在的条件比起以前可是强太多了,而且现在的我有更多的能力赚钱为家里分忧了,感觉很幸福。”杨晶说。

原来,杨晶出生于一个特殊的家庭,她的母亲是一位盲人,父亲则是一位腿部有缺陷的残疾人。平日的生活开销主要依靠母亲在按摩店赚的工资以及父亲不固定的临时工工资维持。

在杨晶的记忆里,自己是穿着百家衣长大的,因为家庭贫困,亲戚、邻居经常将穿旧的衣服送给

她,一直到小学,她还是捡别人的衣服穿,不舍得买件新衣服。“别说是新衣服了,就是零食我也从来没有买过。”杨晶说,她从小就是一个很自立的孩子,买菜、买煤、挑水、刷房子这些工作都是她来做。

对于童年,杨晶记忆最深的事情便是每到夏季就卖冰棍儿,以此贴补家用,缓解父母的一些负担。她称,最开始没有“保温箱”,她便用棉被包裹着冰棍儿卖,为了能在冰棍儿全化之前卖掉,她都是在一条条胡同里跑着卖冰棍儿的。为了能多卖一点钱,她不舍得自己吃冰棍儿,除非全化成了汤,她才会喝一支。

“上初中的时候,家里为了卖冰棍儿,买了一个小的冰箱,那就是我们家当时除了录音机外最大的一个电器了。”杨晶说。

游戏:

跳皮筋、赶海,流行歌曲进生活

“小皮球,抹香油,马兰花二十一,二八二五六,二八二五七,二八二九三十一……”说起童年的回忆,如今36岁的臧虹立即说出了这句跳皮筋时常说的顺口溜。

臧虹称,自己的童年和普通的小女孩差不多,最喜欢的事情就是跳皮筋。“我那时候跳皮筋可厉害了,什么花样都会跳。”臧虹一脸得意地说,除了跳皮筋,小时候的她还有点男孩子的性格,喜欢和小男孩一样玩弹玻璃球。

“那个时候高级的娱乐电器一个是录音机,一个就是电视机了。”臧虹说,叶倩文、陈百强、张雨生、谭咏麟是自己当时比较喜欢的歌星,每次这些歌星有新卡带发行,她都会买一盒来听

听。同时,让她印象深刻的的事情就是当时的电视节目,一到晚上8点半就会全部结束,雪花就会代替电视影像飘满整个屏幕。

提起小时候最喜欢玩的游戏,姜健称最喜欢玩“打游击”,没钱的小孩会拿着父母给刻的木头枪当道具,家境好点的就买把塑料枪,几个孩子凑在一起,能乐呵地玩好长时间。记得当时家里一般都是晚上7点吃饭,他每次都是下午4点做完作业就跟小朋友疯玩在一起,等到妈妈从家里出来喊他吃饭,他才回家。而一到晚上,就守在录音机旁听评书,像杨家将、三国演义等等故事都是那个时候会听的。

除了在院子里玩儿,作为青岛人的他,每周到海边抓小鱼、挖蛤蜊也成了童年

欢乐的记忆。

上个世纪70年代末期出生的郭明(化名)也特别喜欢赶海,每次大海一落潮,他就和小朋友到海边去抓海鲜。“那时候的海可比现在干净多了,而且海里的东西也很多呢!”郭明说,有时落大潮,还能找到海参、大螃蟹和鱼,捞回家后大人就做着吃了,一边吃心里一边乐呵得很呢。

“那时候自己可灵巧了,爬树、下海无所不能呀!”郭明说,记忆中有一次为掏喜鹊窝,他跳上了一棵近20米高的大树,掏完鸟窝再向下看,才意识到自己爬得有多高,赶紧战战兢兢地一点一点滑到了地面,一落地,整个腿都软了。现在回想起来,当初如果稍不留神,很可能就从树上摔下来,后果不堪设想了。

安全:

徒步去春游,掉进水库学会游泳

臧虹回忆,当时对于安全虽然也有所强调,但是没有现在学校里那么严,像以前每次“六一”儿童节、清明节、秋天,学校都会组织学生一起到中山公园或者植物园游玩,因为汽车还不是很多,他们大多会手牵着手走到公园。如今公交车15站的距离,对于他们而言,一路聊着天很轻松地就到了目的地,一点都感觉不出累来。

“最有意思的一次

是我们拿着锅就到了石老人海水浴场,然后还做了个黄瓜西红柿汤,可因为在海边做饭,汤里有许多沙子,所以每个小朋友尝了一口后就不吃了。”臧虹开心地说。

郭明的童年生活则充满了惊险与刺激。“大难不死,必有后福”成了他自己童年生活最简练的总结。

郭明称,他小时候是在湛山村长大的,那时候有生产队,大人就在地里种了黄瓜、茄子、西红柿等蔬菜,每到丰收的季节,他便和几个“胆大”的小朋友,到地里去偷黄瓜、茄子,偷到一个后就赶紧吃掉,有时被大人发

现,拔腿就跑。

生在海边、长在海边、还成天下海的青岛人郭明,却不是在海里学会的游泳。每每提到自己学游泳的这段经历,他自己也感到很“刺激”。郭明称,当时在湛山附近有一个水库,他没事的时候会到水库去钓青蛙。有一次,自己不小心一下掉进了水库,水非常深,出于本能他奋力地挣扎,“狗刨式”挣扎让他没有沉到水底,后来被其他钓青蛙、钓鱼的人用钓竿救了上来。

“那次之后,我再到海边游泳,就找到了游泳的感觉,慢慢地就学会了。”郭明说。

70后